

發行所：新北市農會
發行人：林讚枝 理事長：林讚枝 常務監事：林文良 總幹事：楊棟樑
地址：新北市板橋區縣民大道一段 291 號 電話：(02)2968-5191
設計、印刷：長榮國際股份有限公司 電話：(02)2500-1226
行政院新聞局登記證局版臺省誌字第玖肆零號
中華郵政板橋字第 1540 號執照登記為雜誌交寄



大雪 12月6日 冬至 12月21日 特產 茶葉 產地 坪林、石碇、深坑、平溪、新店、汐止、三峽、林口、石門

直播易利購突破 120 個取貨據點 台中以北至宜蘭取貨更方便



直播易利購線上下單，農漁會取貨，臺中以北最後一塊拼圖—苗栗縣，於 12 月 6 日起開放取貨囉！目前在基隆、臺北、新北、桃園、新竹、苗栗、臺中、宜蘭等 8 個縣市已有 120 個農漁會取貨據點。為積極服務消費者取貨需求，11 月 14 日在公館鄉農會辦理拓點說明會。苗栗縣農會鍾總幹事、公館鄉農會古總幹事大力支持，廣邀苗栗縣各鄉鎮市農會加入直播易利購的行列。本次說明會共有 13 家農會參

與，並邀請新北市、桃園市業務承辦人，林口區農會供銷部林沛穎小姐、觀音區農會生鮮超市邱襄昀小姐，分享加入直播易利購的實際經驗與案例，讓大家在執行業務時，能更快上手，為消費者提供更完整的服務。



本會除了提供優質的農特產品、人氣團購美食販售外，更提供各取貨點農會完善的教育訓練，從家政班、四健推廣經驗分享到社群經營、粉絲招募、農會 Facebook 帳號與粉絲專頁建立等教學，讓即使是沒有電子商務、社群管理經驗的農會，都能輕鬆加入，為農會帶來新的業績收入。本會也將持續努力拓點，往中、南、東部前進，服務全臺的農漁會與消費者，打造優質的農漁特產品直播團購平台。（撰文／供銷部 王昱凱）

新北好茶 · 冬藏

坪林區年度重頭戲「新北好茶」系列活動將於 12 月陸續舉辦。

11 月 28 日冬茶上市記者會，農業局長諶錫輝表示，新北市政府致力於營造良好農業生產環境，鼓勵青年返鄉從事農業，透過評鑑與製茶技術競賽，輔導農民生產在地好茶，今年本市青農參加全國製茶技術競賽，已為新北奪下第 12 座全國冠軍，展現本市製茶實力。

坪林區長周慶珍指出，新北好茶展售會活動自 11 月 30 日起連續 3 個週末，假台北市希望廣場販售新北好茶、特選美食及在地文創商品，喜愛喝茶的好朋友千萬不要錯過。另外，12 月 7-8 日在坪林區茶鄉廣場辦理展售會，包括茶鄉走讀、DIY 手作活動、互動遊戲及限量藏寶球，現場設有 36 個攤位，可以喝到冠軍茶師親泡好茶，並將茶結合法式馬卡龍、義式披薩等食物，讓活動好吃又好玩。

相關系列活動參閱 <https://www.facebook.com/agr.ntpc>「新北市農業局稼日時光」臉書。（轉載自新北市政府記者會）



▲ 農業局長諶錫輝鼓勵青年返鄉從事農業。



▲ 新北好茶系列活動正式開跑。

三首長 工作研討會

本市各級農會 113 年度第 2 次理事長、常務監事、總幹事工作研討會，於 11 月 29 日假農訓協會大會堂召開，各農會三首長出席踴躍，農業部吳兆揚簡任技正、農金署施妮婷副署長、新北市政府農業局劉淑芬副局長、中華民國農會白添枝副理事長、張永成總幹事及農訓協會林國正秘書長等多位長官來賓蒞臨指導，現場氣氛熱鬧非凡。

研討會由本會林讚枝理事長主持，林理事長特別感謝農訓協會提供優質的場地，讓大家可以舒適的環境中研討本市各項業務，並期勉與會三首長繼續為農業（會）打拚，共同創造農會美好的未來。會議中除了研討本市業務，讓首長們資訊一致之外，農業部吳簡技亦特別宣導國土計畫相關訊息，新北市政府也宣導有關水土保持方面的農業政策，本會亦特別邀請房產專家徐佳馨老師演講「2025 台灣房市趨勢」，讓大家在參加會議之餘，同時吸收和農業、農會相關知識。

藉由本次三首長工作研討會讓首長們相聚，互相交流並共同成長，最後在瑞芳地區農會林文和總幹事熱情的邀約下，下次會議地點將移師瑞芳地區農會。（撰文／輔導部 陳惠珊）



希望「芋」見「米」和我



▲農糧署北區分署黃怡仁副分署長(右3)、苗栗縣公館鄉農會古雪雲總幹事(右4)與出席活動貴賓共同推廣公館芋頭在地的好滋味。



▲農糧署黃昭興副署長(右4)與5家稻米產銷契作集團「績優」業者合影。

冬天是吃芋頭最好的季節。在臺灣的飲食文化中芋頭扮演主角，口感綿密、鹹甜皆宜，百變吃法總能擄獲大眾的芳心。苗栗縣公館鄉農會11月23日(六)於希望廣場辦理活動，現場展示一系列芋頭產品，像是新鮮芋頭、芋頭粥、乳酪芋泥塔、芋頭吐司、顆粒感十足的芋頭派等，每一口都帶來濃郁的芋頭香，讓人感受到這份來自冬季的美味。

活動一波接一波!當日下午農糧署辦理「稻米產銷契作集團產區評鑑」頒獎典禮，為建立國產稻米安心安全的品牌形象，輔導業者成立「稻米產銷契作集團產區」以契作經營模式、標準化品質管理，將集團產區品牌米行銷至海外市場。今年優選出5家績優營運主體(米屋智農股份有限公司、高雄市美濃區農會、雲林

縣斗南鎮農會、梓園碾米工廠有限公司、臺東縣池上鄉農會)以及6家優良營運主體都在現場展售，歡迎大家一起體驗優質國產米的好滋味。(撰文/供銷部 許宇萱)

希望廣場 113 年 12 月份農特產品展售活動表

日期	展售主題	主辦單位
11/30~12/1	柳丁 十大穀得獎 米糧俱樂部	臺南市政府 農糧署 農糧署
12/7~8	柳丁、甘藍 新北冬茶 寶島鱸魚	雲林縣政府 新北市政府 漁業署
12/14~15	蓮霧、蜜棗 寶島鱸魚	屏東縣政府 漁業署
12/21~22	葡萄、蛋類 田媽媽年菜 禽產品	彰化縣政府 農水水保署 畜牧司
12/28~29	黃金柑 茶葉、茂谷柑	宜蘭縣政府 南投縣政府

營業時間：週六 10:00-19:00 / 週日 10:00-18:00 | 台北市中正區北平東路 31 號(華山藝文特區旁)
電話：(02)2393-0801 | 官網：www.chope.org.tw | FB：台北希望廣場



文山農場 有機冬茶新鮮上市囉!

冬茶好滋味，來自於天氣秋離冬進，溫度漸轉涼、日照的減少使得茶葉生長變的緩慢，葉體變為厚實，儲存大量的成分，讓冬茶的風味顯得甘甜芳醇。冬茶的採製約在10月下旬至11月下旬，香氣細膩少苦澀為其特點。而沖泡時香氣較偏淡香型，滋味較為柔順。

文山農場在茶園管理上以有機管理，不施用任何化學的農藥和肥料，因此在冬茶茶香味表現上更顯得豐富醇厚。茶葉生產管理不僅有有機和綠保兩大標章認證，更有來自於大自然的認證—螢火蟲，處處表現茶園有機管理上的永續堅持。今年冬茶生產有幸躲過康芮颱風的摧殘，於颱風前順利將茶菁採收，製成包種茶及綠茶，其數量有限，喜歡冬茶香醇風味的老饕們，把握機會不容錯過!



為迎合消費者口味多元，文山農場也有紅茶、紅烏龍、芳香萬壽菊茶等茶葉及茶包，提供消費者選購。另外，今年更有和彰化花壇鄉農會共同合作生產的有機茉莉包種茶，不僅喝得到包種茶的清香甘醇，也能品嚐到茉莉花獨特的花香味，喜歡嘗鮮的朋友們，歡迎來電訂購：02-26667512#103 / 展售中心 彭先生。(撰文/文山農場 許超群)

洽詢服務專線：02-26667512
官方臉書：新北市農會文山農場
LINE 搜尋：@wsfarm

溫暖推薦

真情食品館

這樣買，好輕鬆!

真情食品館為您精挑細選多種優質產品供您選擇，歡迎使用手機掃描行動條碼或直接上真情食品館網路商城輸入商品名稱查詢選購。服務專線：0800-666-980



網路商城



臉書粉絲團



Line@生活圈

臺灣農產嘉年華 11-12 月網路購物活動，凡購買指定冬季水果品項，單筆訂單最多可現折 120 元!



詳情 & 訂購網址

精選好禮 1



釋釋如意——大目釋迦

臺東太麻里為釋迦之鄉。乾淨的水源與肥沃的土地，日夜溫差大，得天獨厚的栽培條件與果農李大哥的專業技術，孕育出如寶石般珍貴的大目釋迦。大目釋迦果肉厚實，肉質Q彈飽滿，色澤白中透粉，甜而不膩，超好吃!獨特的口感和香氣保證讓您愛不釋口。

精選好禮 2



酸甜滋味——巨峰葡萄

巨峰葡萄果皮呈深紫黑色、果粉均勻、果肉飽滿紮實，香甜、清馥的葡萄香氣，大人小孩都愛吃。胡大哥堅持草生栽培、不使用除草劑，每串葡萄套袋處理、以防病蟲害的侵襲。巨峰葡萄在冬天時雖然果粒較小、多了一點酸度，風味更加濃郁美味，加上果肉Q彈、甜中帶微酸，讓人忍不住一口接一口!

精選好禮 3



皮薄多汁——玉女小番茄

玉女小番茄嬌嫩欲滴，號稱小蕃茄中的紅寶石。美濃張大姐細心呵護，實行無毒耕作，堅持給消費者最健康的保障。飽滿的小番茄，皮薄多汁，輕輕咬下甜汁就在嘴裡爆發蔓延，甜中帶著微微果酸，真的很涮嘴，忍不住一顆接一顆，一不小心就會整盒吃光光。

智慧農業 永續經營法寶

幸福農村計畫列車，在 11 月 6-7 日台中觀摩行程，參觀 4 座溫網室設施，讓大家對農業的經營發展，有更深刻的體悟。

新社森沐農場劉啟葦青農，身為農二代，原本從事電腦銷售及倉儲管理，後因家中缺乏人力，即返鄉承接菇舍，從此踏上從農之路。為了解決極端氣候影響香菇生長的問題，他在農業試驗所呂昀陞博士的幫助下，以水簾溫室種植香菇，有效的控制溫度與濕度，再採用倉儲管理模式，將香菇採立體化層架栽培，增加空間利用率，讓香菇達到穩定的產量與品質。

黃文慶曾獲選百大青農，就讀農業相關科系，經營的沐光農場溫室在建築師姊夫的幫助下，搭設井然有序的層架草莓，栽培包括紅顏、桃薰、天使白草莓等市場上少見的品種。其實他在創業初期，曾栽種阿羅斯洋香瓜與玉女番茄，



▲黃文慶搭設井然有序的層架草莓，整個園區分區種植不同的品種。

後因市場數量漸多致價格滑落，遂另闢途徑，投入在學生時代即研究過的草莓，並結合休閒農業，期能開創藍海市場。

靖安農場卓永加先生，在台北打拚 40 餘年後返回家鄉，與弟弟卓永利一起經營溫室水耕蔬菜，栽種包括紅萼、綠萼、紅相、紅火焰、蘿蔓等，運用蒸氣消毒，全場使用自動化控制，方便管理也能增加產量。廠內用的水為自來水，種植的蔬菜沒有噴灑農藥，且不分季節性，一年四季均可生產，其自創品牌「綠蔬活」，在各大通路都能買到。

大肚區農會與楊君博先生合作經營沙拉農場，利用閒置的穀倉，打造成五星級的植物工廠，從草創初期到現在擁有 5 個園區，透過 LED 與環境控制，生產高品質的蔬菜，主打省水、省肥料及不受氣候影響等 3 訴求，不僅讓蔬菜穩定生長，還可依照不同種類調配營



▲劉啟葦將香菇採立體化層架方式栽培，增加空間利用率。

養液，所栽培生菜口感不但鮮甜，也有嚼勁。除了供應高級餐廳外，也搭配食農教育課程，與農會共創雙贏的局面，達成永續經營。

以上這 4 家經營者，不但擁有充分的農業知識，也懂得利用智慧科技，採精緻化生產，並利用生物防治法去除蟲害，增加農產品的產量與品質。除自創品牌，積極在實體通路與網路行銷外，並嘗試取得相關場域認證，結合食農教育與休閒農業，朝向農業 6 級產業邁進，並創造地方就業機會，開創農業新契機。（撰文／推廣部 周泰平）

幸福農村 幸福起始



本會於 11 月 6、13 日辦理幸福農村推動計畫之聯繫會報暨講習，攜手轄內家政指導員、義務指導員、班員等一同進行研習課程，以期精進本市家政人員的工作能力和熱情，將所學融會貫通於日常工作之中，促進轄內的發展與繁榮。

11 月 6 日的講習，我們著重於樂齡者相關課程，早上我們特別邀請財團法人癌症關懷基金會的簡鈺樺營養師帶領我們認識高齡者的營養與軟食製作，幫助樂齡者們思考長輩飲食除了粥，還有哪些美味的選擇。下午邀請三芝青農陳韻如分享女農從農經驗暨空氣鳳梨編織 DIY，幫助我們了解女性從農甘苦談，期許未來更多女性能投入農業。

11 月 13 日的講習，我們著重於家政幹部相關培訓，透過短影音的實戰訓練，幫助家政幹部們多了解一個可以宣傳自己農會、農產品的方式，大家就地取材，拍攝農場的风光，每個人的影片都非常的精采有趣。下午我們則放鬆身心靈，邀請青農高佳穗分享永生花的知識和動手做永生花圈，感受自然素材和藝術結合的美好。

相信大家經過這兩次的講習都收穫滿滿，我們一起將所學帶回自己的農會，讓新北農業更進一步！（撰文／推廣部 馬瑀嬋）

食農教育采風行

食農教育活動一茶人生活與茶職人輕體驗活動，於 11 月 18、26 日在文山農場熱鬧展開，來自淡水區、觀音區與南港區農會的朋友們齊聚一堂，共享茶文化的深度體驗。

本會文山農場自日治時代，就是臺灣有名的「茶業指導所」，為茶種育苗、繁殖，製茶技術交流與傳承的據點。本次活動包括採茶體驗、製茶講解、泡茶技巧、茶包 DIY 等趣味活動，讓參與者全程沉浸於茶香四溢的氛圍。在「親手做」的體驗教育中，讓大家瞭解茶菁從栽培、採收到製成茶葉的過程，不僅玩得盡興，也能在學習中收穫滿滿，體會到茶的魅力與文化價值。

整場活動充滿笑聲與溫馨，讓大家在快樂中更加貼近食農教育的意涵！（撰文／推廣部 周泰平）





黃土水總幹事 做什麼，像什麼

2024 新北好茶一石碇冬季文山包種茶比賽成績於 11 月 15 日出爐，深坑區農會黃土水總幹事在參賽 473 點中，共榮獲：特等獎、頭等肆、頭等伍、頭等獎 2 點、金質獎 4 點、銀質獎 2 點共 11 點，優異的表現大放異彩！

黃總幹事於民國 51 年生，出生 5 個月即喪父，母親一肩挑起養育 4 個子女的家庭重擔，由於經濟不寬裕，他自小即半工半讀一路取得輔大法律系學位。83 年因緣際會進入農會工作，從農保業務做起，歷經保險股、信用部及推廣股，103 年當上總幹事，一路走來已超過 30 年了。深坑舊名「簪纓」，根據《臺灣總督府公文類纂》記載，清朝乾隆 57 年（西元 1792 年）深坑即是臺灣最早種植茶葉地區之一，並為附近區域的集散地，匯集後統一運送至萬華外銷各地。除了茶葉，與黑豬肉、豆腐及綠竹筍，合稱深坑四寶，隨著時代的演變，其它三寶名聲漸響，但茶葉卻逐漸沒落，幾無人栽種。黃總幹事對於振興深坑茶產業念茲在茲，在 108 年偶然得知新北市政府在標租位於深坑阿柔洋產業道路王軍寮，面積達 6,348 平方公尺的農牧用地，黃總幹事遂在 8 人的投標中順利標下，在 109 年元旦開始整地後，以「1792 深坑友善環境茶園」命名，期能成為深

坑第一處示範茶園，以推廣深坑自 1792 年來茶產業世代傳承與永續發展，並兼作茶葉教學體驗，重拾昔日光彩。

黃總幹事每逢上班前、下班後及假日，都在茶園從事農作，初期大家都不看好，認為他做不到 3 個月。沒想到越做越起勁，在茶園揸著割草機除草、施肥、病蟲害防治、剪茶等工作均親自參與。他自 109 年元旦開始，將種植、灌溉噴灑設施、施肥、除草等工作一一作紀錄，每次參加競賽，製茶流程均會詳細記載，與別人製程作比較，檢討缺失。期間也請到坪林鄭冬泉、李溪林茶農協助茶園工作，黃金城代表及其他選聘任人員，更是有空便到茶園輪番幫忙農作，坪林祥特製茶廠梁金富茶農則協助製茶。茶園陸續在 109 年取得「臺灣農產品生產追溯」、110 年通過「集團農產品產銷履歷驗證」、111 年通過個人「農產品產銷履歷驗證」，在大家的幫忙下，努力終於有了成果，在 112 年新北好茶石碇冬季文山包種茶比賽會中，1792 茶園即榮獲金質獎，今年更一舉奪得特等獎。

值得一提的是黃總幹事在今年辦理「薪傳製茶競賽」，邀請 20 位在文

山區及雙北製茶競賽中獲獎的製茶師傅，以抽籤配對方式組成師徒，由師傅親自指導學員製茶，期望能將老師傅的製茶技術與經驗傳承下去。

1792 茶園生產的春茶、蜜香紅茶及冬茶，由於品質特佳，深受消費者熱愛，常常供不應求。黃總幹事也勉勵青農返鄉傳承農業，「做什麼，像什麼」，若是方向對，願意做，過程雖然辛苦，應該會有不錯的成績。茶園未來將朝向教學體驗，以辦理公益活動的場域為主。最後他以此段話作為本文的總結：斜槓人生，意外的驚喜，58 歲開始學種茶，60 歲考取丙級製茶師執照，62 歲獲得大獎，初心是為了振興已式微的深坑茶產業。比賽得獎是意外，但在深坑卻帶起一股風潮，現已後繼有人，深坑茶產業風華再現可期，階段性任務完成。（撰文／推廣部 周泰平）



▲ 政大國合處外籍生至茶園參訪，茶園未來將朝教學體驗為主。

蔡旭志 新北的驕傲 左手炒茶 右手炒菜



▲ 蔡旭志開發多樣產品，滿足市場不同客群需求。

11 月 11 日，位於汐止區汐碇路旁的天然茶莊，來了很多訪客，包括農業部北區分署、桃園區農業改良場與新北市政府農業局、汐止區農會等各界長官，恭賀蔡旭志青農榮獲 2024 年第 34 屆全國模範農民殊榮。

現年 51 歲的蔡旭志，身為第四代茶農，自幼在農家長大的他，跟著父執輩種柚、稻、茶及山藥，他不想過這般辛苦的生活，於是高中就去唸基隆海事養殖科，一心想去海邊脫離山邊。但退伍後，看著父母老了，茶區也沒落了，自己又是獨子，捨棄不下家人的呼喚，終究還是回鄉從事農業。在民國 70-80 年代，政府在積極推動休閒農業政策，為了搭上時代潮流，他開始學習廚藝，取得中餐丙級及乙級證照。他在老婆周慧慧的幫助下，開發多樣茶餐菜色，

包括茶葉檸檬魚、烏龍燻蝦等，其中「採茶飯」在 2018-2020 連續 3 年榮獲新北市政府主辦的滷肉飯節「十大滷肉飯」名店，由於他和太太擅長把茶的故事添加入菜色中，凸顯「永續綠色」和「在地特色」，以「記憶中的那一味」獲得田媽媽餐廳認證。

他在新北市政府的輔導下，將茶園打造成「微氣象站」和「土壤感測器」，搜集氣候、土壤等環境數據，藉以判斷茶葉最佳採摘、施肥及灌溉時機，打造智慧化管理的茶園。也陸續參加各地舉辦的製茶競賽，曾榮獲第一屆「2020 全國有機茶 TAGs 分類分級評鑑」銅蛙獎、汐止區包種茶比賽特等獎，以及本會所舉辦雙北市製茶競賽特等獎，可謂是製茶常勝軍。

在茶葉品牌行銷上，開發自有品牌「天然一心」，不斷改進茶葉包裝，陸續開發出多樣產品，包括花果茶、包種茶冰淇淋、茶料理包、茶米花、茶糰、茶糕、茶香小饅頭等，其中紅茶豆奶榮獲英國美食協會「Great Taste Awards」一星殊榮，「茶香本味」榮獲農糧署「十大飲享禮」，茶莊並結合 DIY 活動體驗，將茶葉的附加價值發揮得淋漓盡致。

在場域認證上，除了田媽媽餐廳，也取得三星級溯源餐廳；茶葉有慈心有機驗證；茶廠

有農產品初級加工場、四星優質製茶廠、亮點茶莊等，逐步朝向 6 級產業方向邁進。

對於社會公益，他也不落人後，在疫情期間，他親送愛心便當到汐止國泰醫院，引起地方迴響。目前每週五為汐止長老教會單親家庭課輔班的孩子們無償供應 20 個愛心便當，至今仍不間斷，便當食材與產銷履歷相關農友合作，包括御正童仔雞雞腿肉和臺東東軒坊關山米。他對地方發展有很大的期許，看著同為文山區的貓空、坪林的茶區可以結市，反而同為包種茶重鎮的汐止逐漸沒落，他期盼汐止茶產業在傳承與留存之際，更能結合志同道合的青農，他們的產品可以在天然茶莊一起擺設共同曝光，大家一起來將新北農業做大。（撰文／推廣部 周泰平）



歡迎大家有空來天然茶莊喝茶及用餐，順便體驗食農教育。地址：新北市汐止區汐碇路 380 巷 30 號
訂位專線：02-26603762；02-26605235 | 營業時間：週三到週日上午 11 點到晚上 9 點